

# 综合国力和国际影响力迈上新台阶

从2017年统计公报看中国经济新亮点

新华社北京2月28日电(杨学嘉、陈炜伟)综合国力迈上新台阶、经济结构不断优化、民生事业实现新改善……国家统计局28日发布2017年国民经济和社会发展统计公报,展现中国经济社会发展新成果、新亮点。

## 新台阶:综合国力和国际影响力显著增强

2017年,我国经济运行稳中有进、稳中向好、好于预期,经济社会保持平稳健康发展。

——经济实力实现跃升。公报显示,2017年,我国国内生产总值达到82.7万亿元,按年平均汇率折算占世界经济的比重达15%左右,稳居世界第二位;对世界经济增长贡献率在30%左右,继续成为世界经济稳定复苏的重要引擎。

——经济发展更加稳健。全年城镇新增就业1351万人,连续5年保持在1300万人以上;年末全国城镇调查失业率及31个大城市城镇调查失业率都在5%以下,处于近年来的低位。全年居民消费价格比上年上涨1.6%,涨幅比上年回落0.4个百分点,符合年度预期目标。

——全面开放实现新跨越。货物贸易总额创历史新高,我国货物进出口总额比上年增长14.2%,进出口规模有望重回世界首位。全年我国与“一带一路”沿线国家进出口总额比上年增长17.8%。

“面对错综复杂的国际国内形势,党中央保持战略定力,不搞大水漫灌式强刺激,着力推进供给侧结构性改革,适度扩大总需求,科学统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险,我国经济实现平稳健康发展。”国家统计局总经济师盛来运说。

## 新进展:经济结构不断优化

2017年,我国经济结构不断优化,迈向中高端水平取得新进展。

供给侧结构性改革的扎实推进,改善了市场供求关系,质量效益实现新提高。2017年全国工业产能利用率为77%,创5年新高;全年规模以上工业企业实现利润比上年增长21%。

产业结构优化升级。公报显示,2017年,高技术制造业和装备制造业增加值分别比上年增长13.4%和11.3%;服务业增加值占国内生产总值的比重为51.6%,比第二产业高11.1个百分点。

需求结构持续改善。消费基础性作用有效发挥,全年最终消费支出对经济增长的贡献率为58.8%,比资本形成总额高26.7个百分点。

投资结构继续优化。2017年,高技术产业投资比上年增长15.9%,工业技术改造投资增长16.3%,增速分别比固定资产投资(不含农户)快8.7和9.1个百分点。

新型城镇化扎实推进。年末常住人口城镇化率为



58.52%,比上年末提高1.17个百分点;户籍人口城镇化率为42.35%,提高1.15个百分点。

“我国经济结构出现重大变革,经济增长实现了从主要依靠工业带动转为工业和服务业共同带动,从主要依靠投资拉动转为消费和投资一起拉动。”盛来运说。

## 新改善:人民获得感不断增强

过去一年,我国人民生活水平不断提高,获得感不断增强。

——居民收入保持较快增长。公报显示,2017年,全国居民人均可支配收入实际增长7.3%,增速比上年加快1个百分点,快于国内生产总值增速0.4个百分点。全国居民恩格尔系数为29.3%,比上年下降0.8个百分点。

——脱贫攻坚再创佳绩。按照每人每年2300元(2010年不变价)的农村贫困标准计算,年末农村贫困人口

3046万人,比上年末减少1289万人,超额完成全年目标任务。

——社会保障不断扩大。年末参加城镇职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、城乡居民基本医疗保险人数分别比上年末增加2269万人、408万人和42483万人。全国城镇棚户区改造基本建成604万套,公租房基本建成82万套,农村地区建档立卡贫困户危房改造152.5万户。

——环境质量持续改善。2017年,在监测的338个地级及以上城市中,城市空气质量达标的城市占29.3%,比上年提高4.4个百分点。细颗粒物(PM2.5)未达标城市年平均浓度比上年下降5.9%。

“党中央始终把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为重中之重,各级政府在对财力紧张的情况下,持续加大民生投入,保基本、兜底线、建机制,让人民群众更多分享改革发展成果,获得感、幸福感、安全感不断增强。”盛来运说。

# 动动手指岗位来,远程面试展风采

开年招聘会透露就业新趋势

新华社记者

春节刚过,各地纷纷迎来招聘和求职高峰。今年春季招聘会会有哪些新特点?用工市场正在发生哪些变化?记者深入广东、上海、河北、陕西等地春季招聘会进行探访。

## “互联网+”成求职“新快车” 线上招聘成“新宠”

“就好像和家人聊天一样,感觉比面对面的面试放松很多。”36岁的金晓杰在上海宝山区就业促进中心的公共电脑上尝试了“远程面试”后说。从事了12年机电类的工作后,他打算找一份相关行业的技术岗位。

记者走访上海节后的多场招聘会发现,“互联网+”正在成为外来务工人员的求职“新快车”。“视频面试”等越来越多的新招聘工具被用在了找工作上;外来务工人员能一次性快速面试多家企业,“优中选优”;企业的HR能“足不出户”面试,减少面试“成本”。

上海人社部门介绍,上海在促进外来务工人员就业方面采用了“线上+线下”的服务模式,既有进社区、进车站、进园区的多形式现场招聘咨询活动,也有依托“乐业上海”微信公众号等信息化、智能化技术的线上服务,网上“春风行动”帮助劳动者和用人单位有效对接。

与往年相比,今年线上招聘被越来越多的外来务工人员使用。记者看到,进入广州市人力资源市场服务中心的求职者都在工作人员的指引下学习“扫码求职”,改变了过去到中心领表填表求职的历程。

求职者王立周将自己具有电工证的信息录入电子表格后,相关岗位推送立即弹窗提示,这让38岁的王立周感受到了网络招聘的便捷。“过去一个个摊位逛,整个招聘会下来真累,现在手机上网方便,找工作都可以网上自动匹配,方便得很。”

## 企业提薪水招揽人才 打出“福利牌”

采访发现,不少企业拉开节后“抢人大战”,不仅薪资水涨船高,各种福利更是花样繁多。有企业打出给职工买“七险”的大招牌,除了国家规定的“五险”外,还加上了意外险和重疾险,给员工吃下“定心丸”。

记者28日在西安市职业介绍中心的招聘会现场看到,参会企业薪资待遇普遍比去年提高10%左右。普工岗位月薪大多在3000元以上,而质检员、模具工等技术类岗位已达到4000元-6000元的月薪标准。不仅如此,五险一金、公寓式宿舍、工作餐、带薪休假等也成为不少企业的“标配”。

“总体感觉今年的工作比较好找,而且很多企业不再单纯用薪资吸引人。”求职者丁胜伟说,作为“80后”,他更看重工作岗位是否有发展前景。今年不少企业都为求职者勾勒出“成长路线图”,令他非常欣喜。

以“新人才 新产业 新湖南”为主题的2018年贯彻“芙蓉人才行动计划”系列活动首场新春大型引才活动日前



▲2月27日,求职者在“2018年河北省毕业生就业市场”上咨询就业信息。当日,为期两天的“2018年河北省毕业生就业市场”在石家庄市举行,共设招聘展位2500个,提供岗位5万余个。  
新华社记者牟宇摄

在中国湖南人才市场举办。记者看到,引才活动现场人潮涌动,中联重科、远大科技集团等240家湖南重点优势产业企业现场纳才,吸引了1.1万多人进场求职。

为了吸引人才,企业打出的“福利牌”应有尽有。一些公司向员工提供有“生日婚丧节日礼金”“无人超市向员工成本价出售商品”等“真金白银”,有的则主打“不买员工每年享1560元低碳奖”“三餐免费,饮食80%为有机食品”的“健康生活牌”,还有“亲子假、福利假”“各种员工派对活动嗨到爆”等“诱惑”。

## 用工结构正发生变化 新兴产业岗位需求“非常饥渴”

“过去企业最缺普工,无学历无技能都没有关系。随着企业加快转型升级,对工人的自身素质提出了更高的要求。”广州市人力资源市场服务中心主任李汉章指出,来自珠三角一些人才市场的数据显示,学历和技能成了硬指标,企业的用工结构正在发生变化。

春节后是制造业基地广东的传统招工旺季。根据广州市人力资源市场服务中心调查,大专学历的求职者占比首

次超越高中/中专/中技学历的求职者,占据求职主体地位,这是该中心成立16年以来首次出现这一情况。

与数据相符的是求职者廖昌辉的感受,来自广西贵港的他已经来广州打工20年,过去一旦回老家过春节他就辞职,节后再重新找一份工作,但今年他发现重复多年的招工规律行不通了。“现在很多工厂都已经用上了机器人,我45岁,没有文化,去不了这些工厂,工作不太好了。”

新产业、新业态的岗位需求明显增多。在“2018年河北省毕业生就业市场”招聘会现场,一家环保企业的招聘负责人告诉记者,这两年河北省环保产业发展迅速,岗位需求量持续增大,今年他们企业净增岗位300余个,尤其对环保专业的人才“非常饥渴”。

河北省人社厅相关负责人告诉记者,随着河北经济发展提质增效,全省对高层次人才需求越来越迫切,但劳动力市场冷热不均、用人供需错位问题进一步显现。一些毕业生就业需求与市场需求存在明显落差,供需匹配难度加大。这些问题折射出当前高校学科和专业调整还相对滞后,建议高校多培养新产业、新业态急需人才。

新华社北京2月28日电

新华社北京电(记者姜琳)英国知名咨询公司Brand Finance近日发布的“2018年全球品牌500强”报告显示,中国上榜品牌连年攀升,10年来价值上涨近9倍,在全球品牌500强价值占比从3%提高至15%。

“中国品牌”全球排名“节节高”,凸显“中国制造”转型升级正在“显成效”。

Brand Finance的报告显示,2018年,共有22个中国品牌进入了全球100强品牌,较2017年增加了6个。

它们分别是:中国工商银行、中国建设银行、阿里巴巴、中国移动、中国银行、国家电网、腾讯、华为、中国农业银行、平安、中国石油、中国建筑、中国电信、中国石化、微信、茅台、百度、京东、招商银行、恒大集团、浦发银行和五粮液。据了解,这一排名主要根据品牌实力、创新能力以及未来销售预期等多方面综合计算得出。

“能够成为世界知名品牌,背后一定蕴含着高品质、高技术、高服务甚至高性价比。”国家制造强国建设战略咨询委委员徐佳宾说,过去三星、苹果是智能手机的绝对主流,但现在华为、小米等国产手机不但占据国内大部分市场份额,在国际市场也业绩惊人。

正如报告称,“中国品牌的增长不仅局限于科技领域。”“随着中国成为全球制造业的中心,中国品牌正继续以惊人的速度缩小与美国品牌的价值差距。这表明中国企业越来越重视品牌建设力度,品牌越来越全球化。”

“中国品牌不仅要走出去,还要走进来”“走上去”,即在文化、价值、企业理念等层面形成全球共振。不仅要求企业自主品牌创新、科技进步,更要求质量、售后服务等综合价值的提升。”北京新世纪跨国公司研究所研究部副主任丁继华表示。

2月7日,纽约时装周第一个“中国日”在天猫赞助下举行。李宁、太平鸟等中国服装品牌靓丽登场。年仅26岁的设计师陈鹏带来中国狗年图案的羽绒服、手袋等,其同名品牌已经穿在了蕾哈娜和嘎嘎小姐等名人身上。

春节前几天,遥远的尼罗河畔,中国国家电网下属中国电力技术装备公司100多名中国员工决定留在埃及,以确保两国合作的输电工程能按期完成。同样技术标准下,当地施工水平为每年200公里,中方则是1200公里。

“产品品牌,从根本上取决于消费者对其品位和质量的认可。”徐佳宾认为,近年来,日益增强的自主创新、过硬的产品和服务质量以及知识产权保护,真正推动了中国企业“成功出海”和“中国智造”形象提升。”

西班牙《世界报》这样评论:除了手机,物联网和电商巨头腾讯和阿里巴巴等知名企业也在国际上为中国提高了声誉;海尔、海信、美的等家电品牌也开始赢得欧洲消费者的信赖。中国为“中国制造”正名的努力已经初见成效。西方世界对中国的看法也逐渐出现了改观。

专家表示,中国企业在全球的品牌影响力整体呈现上升的趋势,但也要看到,相较“世界工厂”的地位,中国还不是“品牌大国”,还需向着“中国创造”和“制造强国”不断努力。

“要做好持久准备。一方面,与发达国家相比,我们的创新能力总体还有较大差距;另一方面,即便是现在很多中国品牌已超过西方传统品牌,但海外消费者仍需要一定时间接受和认可。”徐佳宾说。

中国企业需要更多走向世界,全球舞台上也需要更多中国品牌的身影。

接下来,中国需要进一步加大创新力度,推动供给侧结构性改革和“中国制造2025”再上新台阶,使企业产品真正实现从数量到质量和效率的提升,增强中国制造的质和中国创造的影响力。

同时,中国企业也需要加大对品牌建设的投入,提高海外受众对品牌的认识,加深人们对产品质量的认知,从而提高对品牌的信任。

正如外媒评价,中国继续在科技创新领域屡创佳绩,要想彻底改变既有印象,中国依然有很长的路要走,但是这一天终将到来。

## 就业有保障,收入有期盼

2017年,那些百姓实实在在的获得感

据新华社北京电(记者王优玲)民生账本厚度足以量出一国发展程度,从收入增长到就业稳定,从大气环境改善到基本医保全覆盖……2017年,看得见、摸得着的民生实惠,体现了老百姓实实在在的获得感。

就业是民生之本,关系着老百姓的“饭碗”,关乎生活质量的改善。2017年全年全国城镇新增就业1351万人,可谓民生账本上的一大“亮点”。“城镇新增就业连续第五年超过1300万人,就业局势持续稳定,城镇登记失业率连续4个季度都保持在4%以内,这个数据是2002年以来的最低水平。”人社部政策研究司副司长卢爱红说。

就业长期稳定的背后,是我国经济稳中向好的发展态势提供的有力支撑。中国经济的活力和创新力释放了就业的潜力,经济新业态和新动能已成为新增就业的最大容器。

中国就业“硬数据”在世界各国中表现“靓丽”。瑞士洛桑国际管理学院发布的《2017年度世界竞争力报告》显示,中国“就业”表现在全球63个主要经济体中名列首位。

就业有保障,收入有期盼。2017年我国居民人均可支配收入实际增长7.3%,跑赢国内生产总值(GDP)6.9%的增速。全国共有20个地区调整了最低工资标准,平均调增幅度为11%。

以人为本的发展才能保证发展成果为全体人民所共享。我国在学有所教、病有所医、老有所养、住有所居等方面不断增进人民福祉。

——据初步统计,2017年3个专项计划共录取农村和贫困地区学生10万人,较2016年增加8500人,增长9.3%。

——2017年我国城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准提高450元。基本医疗保险实现全覆盖,基本医疗保险参保人数超过13.5亿人;城乡居民大病保险制度建立,大病患者合规医疗费用报销比例平均提高约12个百分点。

——人社部从2017年1月1日起调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金水平,总体调整水平为2016年退休人员月人均基本养老金的5.5%左右。

——2017年,我国各类棚户区改造开工609万套,完成投资1.84万亿元。“租购并举”住房制度正在建立,广州、深圳、南京、杭州等12个城市正在开展首批住房租赁试点;北京、上海等13个城市试点集体建设用地建租赁住房。

创造美好的生活,一个都不能掉队。为了让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会,全党全国全社会力量正在被动员起来,精准扶贫、精准脱贫。2017年,全国至少减少贫困人口1000万人,并实现历史上首次贫困人口数量减少。

创造美好的生活,不能缺少蓝天碧水。我国加大了生态文明建设力度,截至2017年底,我国历时两年时间实现了中央环保督察31个省(区、市)全覆盖,直接推动解决群众身边的突出环境问题。《2017年大气环境气象公报》显示,2017年全国共发生6次大范围霾天气过程,9次沙尘天气过程,均少于常年,全国大气环境继续改善。

「中国制造」转型升级正在显成效

「中国品牌」全球排名「节节高」